

好人阿东走了!

3月1日下午,“浙江好人”张坚东同志的追悼会在他家中举行。

“作为残疾人运动员他奋力拼搏,作为残疾人扶贫基地负责人他勤奋担当,投身‘阿东来帮你’爱心工作室他热心助人。张坚东仿佛他培育的兰花一样品质高洁,始终坚韧向善,自强不息。”镇海区残联相关负责人这样评价阿东40年的人生路。

逝者如斯,唯爱相传。正如阿东的亲人、朋友、受助人所说:继续像阿东一样传递爱心,热心助人是对阿东最好的悼念。



阿东生前在基地给兰花浇水。 通讯员供图

兰花依旧芬芳,好人阿东已逝

A “走的前一天还在帮我们,多好的人啊!”

2月28日早上8点左右,阿东因心肌梗塞,抢救无效,不幸去世。

有人发现阿东生前骑的助力车后备箱里还放着2月份的“阿东来帮你”结对帮扶登记表,记录也最终定格在他离世的前一天。这一天,他正在帮助九龙湖镇残疾人残疾助动车申请牌照。

“走的前一天还在帮我们,怎么就突然走了呢?”沈师傅告诉记者,“阿东带着我们6个人去车管所申领残疾助力车牌照,忙前忙后,把这当成他自己的事来办。我们年纪大了,没他帮忙,哪能办得这么顺利啊。”

“他就是个热心肠,心是火热的。”张海江是镇海人,年少时失去了一条胳膊,跟阿

东认识多年。

“阿东不管是对陌生人还是熟人,都很热心,凡是自己能帮上忙的,他都会尽全力。”张海江举了个10天前的例子:“我们残疾人考驾照,比正常人手续麻烦很多。我想学,因为阿东已经考出来了,就打电话去问他,学驾照报名要注意些什么事。”

“说起来麻烦,我带你去吧!”阿东主动提出。

“我想着他事情多,就说不用了,他让我别客气。第二天一大早,他在车站接我,陪我一起去江北的驾校办手续。忙了一上午,又把我送回镇海,自己再回家。”张海江哽咽道,“没想到,这会是最后一次见他。”

愿天堂的阿东也有兰花相伴

2月28日上午11时许,我正在参加会议,忽然手机传来好友西力哽咽的声音:“阿东走了,今天早上心肌梗塞,抢救无效,8点左右走了……”。

这消息不亚于晴天霹雳,一下子将我打懵了。阳光、充满活力和爱心的阿东居然一下子没有了!这实在叫我难以相信!我眼前浮现出阿东亲切的音容笑貌,呆呆地想着阿东的点点滴滴的事,默默地回忆起我与他见面的场景。

今年1月7日,我参加了一次特殊的宴会。这个宴会共4桌,其中3桌半是残疾人。在这个宴会上我认识了阿东,他拄着两个拐杖,行动有点不便,但神采飞扬,性格爽朗。让我惊讶的是阿东给我的名片,上面赫然写着“阿东来帮你”爱心工作室,还有帮扶热线,另一面写着“镇海九龙湖镇阿东兰花残疾人扶贫基地”。我是宁波金翅膀文化服务中心的创始人之一,深知残疾人的不易。而这个双脚严重残疾的阿东居然还在帮扶别人,不但有兰花基地,还有爱心工作室,这背后肯定有故事。于是就跟他谈,方便时我想采访你。

1月11日下午我来到了阿东的家,也是他的兰花基地,这是一个普通的农家小院,在院子旁,有一间小花房,规模不大,却是被镇海区、宁波市两级残联评为残疾人扶贫基地的“阿东兰花种植基地”。走进花房,面积不大的房间里整齐摆放了近300盆兰花,在他的悉心照料下,一盆盆兰花小巧秀丽。

我问阿东兰花基地是如何办起来的,他说,获奖后得到了一笔数目不小的奖金:“这笔钱在村里可以盖起一座相当漂亮的房子,购买一辆相当不错的汽车。可我从小酷爱兰花,一心想种植兰花,想通过种兰花脱贫致富,富裕以后可以帮助像我这样的残疾人。”

2012年初,在镇海区残联、镇海区农业局和九龙湖镇残联合力扶持下,张坚东的“阿东兰花种植残疾人扶贫基地”创办起来了,10多名残疾人来到他的基地,成为了基地成员。阿东免费赠送花苗、肥料,提供种植技术指导,让他们逐渐脱离贫困,走上了新生活。

我又问他,为什么想去帮助别人,而且帮助这么多人。

阿东说:“我在成长过程中不知有多少人帮助过我,我现在有点钱了,也要帮助需要帮助的人。”

这句非常朴素的话,使我深刻地理解了那句“人帮人是无价之宝”的道理。

生气勃勃的阿东,你已经不能再叫我一声“贺大哥”了!那个传递乐观和温暖的阿东真的走了!当我又一次走进阿东的花房,看到有几朵黄色的小花,静静地开在绿叶丛中。这些阿东无数次浇灌过的兰花,花朵中含着他的情,花香中透着他的魂。兰花开了,阿东却走了!阿东他再也不能看上一眼他心爱的兰花了。想到这些,我的眼泪再也止不住了。

送人兰花手有余香。阿东是一个再普通不过的残疾人,却用自己的大爱,开出人生最美丽的花朵!阿东是平民的英雄,草根的榜样!如果说我身边真的遇到了雷锋式的人物,那就是阿东,从他的身上我发现了蕴藏于民间的那种根深蒂固的善良之心。阿东的善良就像一盏明灯,照亮了周围的人,温暖别人,也温暖了自己。阿东走得太快了,没有留下一句话,但他的善良之心一定能激励很多人。

愿天堂也开出一盆盆美丽幽香的兰花,一直陪伴着好人阿东!

贺玉民

(助残社会组织金翅膀文化服务中心负责人)

B 每次去助学,快餐也舍不得吃

“没有他,我也做不好现在的工作。”张立忠是招宝山街道后大街社区的残疾人专职委员,是阿东的挚友。

“认识阿东的时候,我做这份工作已有2年左右。很长一段时间,我工作上马马虎虎,甚至不想做了。阿东看我这样,就和我谈心。我当时跟他说,很多残疾人不理解自己,心里感到很委屈。”

“残疾人都不容易啊。你不帮他们,谁帮啊?委屈的时候,把他们当成自己的兄弟姐妹,就没那么难受了。”张立忠说,正是阿东长期的开导和鼓励让自己慢慢适应了工作。

上周四,张立忠也和阿东在一起。“前一天我跟他说,社区里3个残疾人想买残疾车,不知道选哪个。第二天8点刚过,他就骑着残疾车到社区了。什么人选哪个

型号的车好,哪种车好开,哪种车价格便宜,讲了一上午。我说中午请他吃个饭,他坚持不要,说我赚钱不容易,让我省点。”

张立忠说,帮别人时,阿东总是很大方,一点都不犹豫,不计较,像个大老板。但对自己,阿东总是很节省。

“一次,我们吃快餐,还有一点菜没吃完,他说打包回去夜里吃。我劝他算了,他说,没关系的,吃不坏肚子的,能省一点是一点。”张立忠鼻音浓重地说,“他连着几年去杭州吴山广场助学,小学生、中学生、大学生帮了很多。每次去助学,他路上就吃个包子,快餐也舍不得吃。”

好友仇燕燕眼中噙着泪水说:阿东总是把别人的事看得比自己的事还重,无怨无悔地帮人。

C 阿东走了,阿东的精神不能丢

张坚东1977年出生,两岁左右因为高烧落下了小儿麻痹症(肢体二级残疾)。2009年,爱好体育、臂力过人的阿东,在残联举荐下成为浙江省残疾人赛艇队的队员。2011年,阿东在第八届全国残疾人运动会的赛场上,获得了500米、1000米两枚铜牌。

30多万元奖金用来做什么?阿东的决定让很多人意外且佩服——建个兰花种植基地,帮更多残疾人富起来。在镇海区残联等单位的帮扶下,“阿东兰花种植残疾人扶贫基地”建起来了,先后投入了100多万元,还被评为镇海区、宁波市两级残联评为残疾人扶贫基地。更重要的是,阿东实现了最初的愿望——以基地为依托,帮更多的残疾人。请周边的残疾人到基地养花,提供工作岗位;通过送花苗送肥料送技术,

先后帮300多名残疾人创业。

镇海区残联工作人员说,恐怕连阿东自己都记不清帮助过多少人,又影响了多少人一同参与公益事业。阿东每年组织认领残疾人的几十个微心愿;连续五年奔赴杭州结对贫困学生;经常组织各种形式的残疾人聚会;经常购买金龙油,大米等慰问残疾人朋友,光金龙油就送了1万多升;2015年,创建了“阿东来帮你”爱心工作室……在他的号召下,身边的朋友们也纷纷加入助学队伍,100多名困难家庭的孩子得到资助。

2016年,阿东当选“市最具影响力自强之星”“浙江好人”,并入选“中国好人榜”。

仇燕燕说,她和其他朋友商量决定,大家将继续传递爱心,让阿东的精神永远流传在大家身边。

记者 王颖 通讯员 王彬彬